

# 感谢这道光，照亮我前行

## ——教育扶贫二三事

□ 新华社记者

九月的阳光，温暖而不耀眼。在山东省临沂第一中学北校区，刚入学的高一新生们正一板一眼进行着军训。年轻的班主任张婉琼看着一张张青春稚嫩的面庞，仿佛望见了十多年前的自己。

“2008年的这个时候，我也是这里的高一新生。由于家庭经济困难，学校给了我很多帮助。实际上，我能完成学业得益于大家的关照。”张婉琼说，如今回到母校成为一名教师，就是想让关爱延续、让教育照亮更多孩子的人生路。

教育扶贫，是习近平总书记关心的事情之一。他指出，要把发展教育扶贫作为治本之策，确保贫困人口子女都能接受良好的基础教育，具备就业创业能力，切断贫困代际传递。

不只是张婉琼，从巍巍沂蒙到辽阔乌蒙，从四川盆地到河西走廊，党的十八大以来，“教育扶贫”播撒的种子，正在阳光下破土而出，在阻断贫困“代际传递”、呵护留守儿童成长、促进青年就业创业成才中发挥了不可替代的作用。

**她坚信：“越努力越幸运、越奋斗越公平”，从“没有童年”到成才脱贫**

“我上小学时，堂哥也在我家生活。那时候他正好上大学，加上我和妹妹，父母要供养三个学生。”张婉琼记得，当时父亲平常打打零工，母亲在村委会工作。母亲时常需要预支一年半载的工资为堂哥交学费，等到实际发工资时往往只有几十块钱。

“十几元一本的教辅材料，我都是借同学的看。趁着中午休息时间读完后赶紧还给人家。”张婉琼告诉记者，与同龄人聊天，总觉得自已“没有童年”，因为大家聊天的怀旧动画片、电影、明星，她往

往一概不知。

经济上的拮据，并没有浇灭这个家庭对教育的厚望，因为总有人在鼓励他们。小学时，老师为她垫付参加数学比赛的费用；初中时，学校借给她购买书籍；高中时，学费获得全免……

知识改变了命运，工作改善了生活。张婉琼一家人已从平房搬进了窗明几净的楼房，去年家里还买了一辆小轿车。今年开学前，张婉琼刚举行完婚礼。那些年吃的苦，如今都化成了甜。

当张婉琼带领学生军训时，王陈也在自己的工作岗位上忙碌着。这位21岁的姑娘，2017年从临沂市工业学校毕业。短短两年间，她成了临沂市一家星级酒店的市场营销经理。与张婉琼类似，王陈同样成长在一个并不富裕的家庭。

“爸爸心脏不好，家里收入全靠妈妈种小麦、花生和玉米。当时姐姐读了高中，我想尽早工作来减轻家庭负担，所以选择去读中专。”王陈说，她很感念在学校的三年时光让自己掌握了一技之长，也感谢现在的工作单位提供了让她展示能力的平台。

“以前回家是从家里拿东西，现在是往家里送东西。我把每月薪水的一半交给爸妈。”王陈说，自己现在自学了古筝、茶艺、香道，还准备考个初级会计师证。

“越努力越幸运、越奋斗越公平”已成为她的人生信条。

张婉琼、王陈的人生转折，是“教育扶贫”的一个片段。临沂市近年来踏出一条从“有上学、不辍学”到“上好学、成人成才”的脱贫攻坚新路。2016年以来，当地为建档立卡贫困家庭学生提供财政资助资金超过8300万元。同时，全市中职学校共招收建档立卡贫困家庭学生超过1600人。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章·总书记关心的百姓身边事

**他坚持：“学生不动老师动”，11次家访，为的是不让孩子掉队**

开学的第三天，王峰峰趁着学校午休时间，又来到四年级学生小宁的家里做家访。近一年来，这已是他对这个孩子的第11次家访。

36岁的王峰峰，是甘肃天水市秦安

县陇城教育园区上魏教学点的一名在编乡村教师。去年11月，他从陇城教育园区南七小学调到上魏教学点担任校长。很快，小宁家特殊的家庭情况便引起他的注意。

“小宁并非严格意义的留守儿童，但母亲因家境贫苦已离家多年，家里靠年事已高的奶奶维系，家外靠父亲一人挣钱养家。”王峰峰记得，小宁给人的初步印象就是性格很内向、不爱说话，也不乐于帮助同学，学习成绩落在后面。

可就是在一次次家访中，王峰峰发现小宁年纪虽小却很懂事，一回到家就忙里忙外做家务。接触时间一长，他更发现小宁的概括归纳能力出色，这为他打开小宁心结找到了突破口。

“我所能做的，就是给予小宁更多关爱与呵护，来缓解他的生活压力；帮助他制订适合自己的学习方案，不断表扬鼓励孩子发挥优点和特长。”令王峰峰欣慰

的是，不到一年时间，小宁的各科平均成绩从不及格变成80分以上。

秦安县是河西走廊上的深度贫困县，经济发展的滞后令师资分外紧缺。2015年，当地实行“学生不动老师动”的巡回走教模式，2002年参加工作的王峰峰第一时间报了名。走教之初，因车辆暂未配备到位，老师们就靠步行、骑自行车或摩托车，往来于不同教学点，为山乡学童带去音乐、体育、美术等课程。

王峰峰当了17年乡村教师。他觉得这里的天与地更适合自己的。“在乡村成长起来的教师更懂得乡村教育，更了解农村孩子们需要什么样的教育。每当看到孩子们求知的眼神、家长们淳朴的笑脸，我就感到自己所有的坚持都是值得的。”王峰峰说。

李敏女儿就读的宝轮镇荷村范家小学，今年上学期全校80名学童中，留守儿童就超过三成。

让李敏欣慰的是，老家学校的条件比自己读书时好了太多，老师更认真负责。“家里老人辅导不了作业，老师放学后就给孩子‘开小灶’。”李敏说，在微信家长群里，每天都有班主任发来的学生活动照片、视频等，女儿最近学习如何、情绪怎样，老师都会与家长私信交流。

在农村中小学占85%的广元，为留守儿童提供“陪伴式教育”的学校越来越多。如范家小学就打造了师生、学生间互相尊重与关爱的“班家文化”，尽力弥补留守儿童成长过程中的情感缺失。

与李敏不同，王小荣选择留在女儿身边。在贵州毕节市黔西县花溪彝族苗族乡，记者见到了王小荣与她12岁的女儿。由于地处乌蒙山集中连片贫困地区，这里的人们不得不外出谋生。近年来，当地想方设法创造更多家门口的就业机会，一些家长决定返乡工作、陪伴子女成长。

望着墙壁上女儿成行成列的奖状，43岁的王小荣一脸自豪。“我不到20岁就出门打工，没有文化知识，全凭苦力吃饭。”王小荣说，那时候挣钱不多，离家遥远，就想着不能让自己的孩子“再吃没有文化的亏”。

花溪小学校长陈安贵说，现在有许多像王小荣一样的家长，坚信“知识改变命运，教育照亮人生”。国家对农村教育的支持与帮扶，更让家长坚持子女接受教育的决心愈发坚定。

（执笔者 余孝忠、萧海川，参与记者：白丽萍、吴晓颖、骆飞）  
新华社北京9月9日电



2018年以来，河北省承德市双桥区委推出“三点半”课堂，依托校园特色社团并引入校外培训机构为学生提供课后延时服务。学生可自愿在每天下午放学后参加舞蹈、足球、机器人等丰富多彩的社团活动。图①为9月5日，在承德市双桥区委东园林小学，学生在练习带球。图②为9月5日，在承德市双桥区委东园林小学，学生在老师的指导下学习舞蹈。

新华社记者 王晓 摄

## 登上国际舞台

新中国成立初期，毛泽东提出“打扫干净屋子再请客”的外交方针，表达了摆脱屈辱外交的决心和开展外交工作的基本方略。朝鲜停战以后，国际局势有所缓和，新中国的国际威望逐步上升。中国政府代表团先后参加日内瓦会议和万隆会议，是新中国登上国际舞台的成功实践。

1954年4月至7月，周恩来率团参加日内瓦会议。这是新中国第一次以五大国之一的地位和身份参加国际会议。周恩来进行了紧张的穿梭外交，经过多方努力，会议达成《日内瓦会议最后宣言》，印度支那基本恢复和平。会场之外，周恩来利用一切机会同各国代表团和各方面人士接触，他真诚、坦率、机智和潇洒的个人魅力，给人们特别是没有和新中国接触过、原来心存疑虑的人，留下了深刻的印象。

休会期间，周恩来访问了印度和缅甸，分别与两国总理发表联合声明，倡导和平共处五项原则。其基本内容是：互相尊重主权和领土

完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。这逐渐成为处理国际关系的普遍准则。

1955年4月，周恩来再次率团参加在印度尼西亚万隆召开的亚非会议。参会的一些国家由于对新中国不了解，在发言中批评和攻击共产主义。针对此，周恩来在发言一开始就明确指出：“中国代表团是来求团结而不是来吵架的。”“中国代表团是来求同而不是来异异的。”会上的紧张气氛因周恩来的发言而改变。会议最终达成《亚非会议最后公报》，提出关于促进世界和平与合作的十项原则，这实际上是和平共处五项原则的进一步体现和引申。

万隆会议上体现出的团结、友谊、合作的“万隆精神”，掀开了亚非各国人民和平共处、反对殖民主义历史性的新的一页，也为新中国赢得了更多的国际朋友。

新华社北京9月10日电

## 壮丽70年 奋斗新时代

——新中国峥嵘岁月

## 我国共有国家标准3.6万多项

新华社北京9月11日电（记者 赵文君）国务院新闻办公室11日举行中国标准化改革发展成效新闻发布会。国家市场监督管理总局副局长田世宏在发布会上说，新中国成立70年来，中国标准化事业经历了“起步探索”“开放发展”和“全面提升”三个阶段。截至目前，我国共有国家标准36877项。

田世宏介绍，我国标准化工作实现了三个历史性转变，由政府一元供给向政府与市场二元供给，由工业领域向一二三产业和社会事业全面拓展，由单一采用向采用与制定并重。这改变了过去政府制定什么标准，企业就执行什么标准的局面，更加突出了市场主体在标准化工作中的作用，新确立了团体标准法律地位，更好满足了技术创新活跃、市场需求旺盛领域对标准的需要。

统计显示，我国的标准体系实现了农业、工业、服务业及社会事业各领域的全覆盖，在国家标准中农业标准占比达11.4%，工业标准占比达73.5%，服务业和社会事业的占比达15.1%，服务领域的标准占比在不断提升。

## 1至8月我国新能源汽车产销均增长三成多

新华社北京9月11日电（记者 高亢）中国汽车工业协会11日发布信息显示，1至8月我国新能源汽车产销达79.9万辆和79.3万辆，同比增长31.6%和32%，增速比1至7月有所回落。

据中汽协秘书长助理陈士华介绍，1至8月我国汽车产销达1593.9万辆和1610.4万辆，同比下降12.1%和11%，产销降幅比1至7月继续收窄。1至8月，汽车销量排名前十位的企业共销售汽车1442.9万辆，占汽车销售总量的89.6%。

据了解，8月份，我国新能源汽车产销量呈现环比小幅增长态势；当月产销完成8.7万辆和8.5万辆新能源汽车，环比增长2.9%和6.4%，同比下降12.1%和15.8%。

1至8月，我国新能源汽车产销整体保持稳步增长，同比增长31.6%和32%。从新能源汽车主要品种今年以来产销数据看，纯电动汽车产销增速均超过40%；而插电式混合动力汽车增速均低于6%，市场表现明显不如纯电动汽车。

新华社合肥9月7日电（记者 鲍晓菁）袁永康，男，1943年11月出生，安徽滁县人，1968年8月，他从部队复员，被分配到长江航运公安局江阴港派出所。

“他干起活来简直废寝忘食，每天只睡五六个小时，经常深夜才回宿舍，有时甚至通宵达旦在工作。”曾与他同在黄田港口执勤的民警季礼庆回忆道，当年黄田港是贯穿长江南北的交通要道，每天有1万余名旅客、2000余辆自行车、

1000余辆汽车在这里过江，经常有不法分子混迹其间。为了维护港口平安，袁永康全身心扑在工作上，夜以继日积累与钻研，练就了“火眼金睛”。从到黄田港口执勤至牺牲，袁永康共抓获流窜犯罪分子200余名，查获被窃自行车300余辆，被群众誉为“港口哨兵”。

袁永康以港口为家，把群众当作家人看待。在港口，经常能看

## 袁永康：用生命擦亮警徽

到他扶老携幼的身影。一次，一位迷路的老婆婆来到民警值班室求助，袁永康不仅买来饭菜给她吃，还千方百计弄清她的家庭住址，给她回家的路费。1971年的一天，一位过江旅客失窃价值500元的财物，听到消息，正发高烧在家休养的袁永康马上赶到港口，连续工作几天，直至破案并追回被盗财物。

1981年5月12日上午9时30分左右，袁永康在长江南北水陆交通枢纽黄田港口执勤，将一名可疑人员带至值班室审查。犯罪分子突然

起身用拳头猛击袁永康太阳穴并用尖刀刺破其甲状腺动脉。

袁永康身负重伤却没有退缩，用尽全力紧紧卡住歹徒的颈部，并厉声警告他：“你逃不掉了！”然而，身中24刀的袁永康最终因伤势过重，英勇牺牲。那时，他的女儿才15个月。

1981年6月30日，江苏省人民政府追授袁永康革命烈士称号；同年7月16日，公安部追授其一级英雄称号。

袁永康牺牲后被安葬在江阴市革命烈士纪念馆。每年清明期间，江阴市公安机关都会组织民警前往革命烈士纪念馆，缅怀先烈丰功伟绩，牢记历史使命，激励全体民警继承革命传统，弘扬先烈精神，建设一流公安队伍。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 公告

为保证项目实施过程公平、公开、公正，我部计划向社会

公告征选一家工程项目招标代理公司，请有条件的招标代理

公司积极参与报名，报名时限自公告起3日之内。

联系人：冯先生

联系电话：0358-8284487（工作日）

吕梁市水利局

2019年9月9日

## 中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局关于辖内金融机构有关事项的公告

2019第15号

国任财产保险股份有限公司吕梁中心支公司经中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局批准开业，现予以公告。

机构名称：国任财产保险股份有限公司吕梁中心支公司

住所：山西省吕梁市离石区滨河南东路304号门面房一层

机构编码：000142141100

邮政编码：033000

许可证流水号：0242953

批准设立日期：2019年9月4日

发证日期：2019年9月10日

## 中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局关于辖内金融机构有关事项的公告

2019第16号

阳光财产保险股份有限公司岚县支公司经中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局批准开业，现予以公告。

机构名称：阳光财产保险股份有限公司岚县支公司

住所：山西省吕梁市岚县东村镇秀容街秀容御苑

机构编码：000093141127

邮政编码：033500

许可证流水号：0242952

批准设立日期：2019年9月4日

发证日期：2019年9月10日